

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécsen házhoz küldve:
egy évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes szám 10 kr.
Majestatis minden szombaton
Egyes számok kaphatók Weidinger N.
könyvkész (Sádehényi-utca).

Hirdetések ára:
Egy öt hasábos polt sor egyezri
megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
10-szerért 4 kr. üzenet. — Minden
hirdetés után 30 kr. bélyegzőt
fűzendő. A nyitólát 1 polt sora 10 kr.
A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:
Ferenzieki utcája 22. sz. I. emelet.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városzház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király-utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Böhm C. F. ügynöki irodájában.
Ferenzieki templomnak átellenében.

Társadalmi betegségek.

Gyilkosság, emberölés, rablógylkosság, rablás, betörés, lopás, sikkasztás, zsarolás, súlyos testi sértések és vérengzések, csalás, okmányhamisítás sat. és az öngyilkosságok napirenden vannak.

Nagy jelei ezek az időnek, a ki nem ért belőle, lehet boldog együgyűségében, de a ki kezében tartja a kormány gyeplőit, annak kell, hogy megértse e jeleket és ne hunjon szemet előttük, de ne keresse azok okát másutt, mint a honnan keletkeznek.

Egy pár főispán okozza a fenylők enyhességét, a testi büntetés eltörlesztés, a börtönök s fogházakban behozott humanizmust, mások a vizsgáló bírák gyarlóságait, minélfogva számos bírságot tényálladéka alanyilag bizonyítatlan marad, ezek pedig részben közel járnak az igazhoz, — a bíróságok hibáztatják a közrendészetet és ezektől sem lehet megtagadni, hogy igazak mondanak, — hogy is lehetne például kérlelhetlen szigorú várni egy szolgabirtótól, ki maga is sikkasztó vagy zsaroló, egy bírótól, ki megvesztegethető, egy hivatal főnöktől, ki alárendeltjeinek az erkölcselenségben sat. mintául szolgál!

Mindenek és számos más okok azonban más időben is megvoltak és az emberi gyarlóságnál fogva ezentúl is meglesznek, ez az ellenvetés, és ez is igaz, csak hogy ezelőtt ez okok nem jelentkeztek oly sürrien, nem voltak mindennaposak, nem mentek a szemtelenségig; ez okok csak folyamánai a túlságos az anyagi erőt meghaladó fényezés és költsékesnek és mindenben a feltőlő adott — és a mai világban el nem palástolható — rossz példának.

Az értelmiség nagy, igen nagy része adja a rossz példát és ez megmelyezi a közép és alsó néposztályt, mely csekélyebb vagyonánál fogva igen rövid időn proletárrá lesz, mint ilyen azután felhasználható minden aljasságra.

Nem segít ezen a botbüntetés, sem a börtön és megvasalás, ezek az öngyilkosságok számát megszorítatják, esetleg még vadabbá tehetik az erkölcsöket, de a mélyen meggyökeresedett bajt ki nem irtják.

A baj orvoslását ott fenn a kormányánál kell elkezdeni, félre kell lökni az ezen bajt dúsan tápláló pártdekeket, ki kell tisztítani a közigazgatást és törvénykezést, az egész adminisztrációt selejtes elemeiből és e megtisztítás olyannyira reá fér, mint még soha sem.

Társadalmunk beteg, — súlyos beteg, láza mindig élesebbé lesz, vannak kik meggyógyításában — forradalom nélkül, — kétségbe esnek, annyiny bizonyos, hogy az időnek nagy jelei mutatkoznak, — kétségbeesítő jelei s nagy embernek kell lenni annak, ki az annyi léha kormányember által elsllyesztett erkölcsöt, tönkretett anyiaig léteit ismét megteremtse, vagy elvész e társadalom, hogy romjában idővel egy más — másféle alapon keletkezzék.

A delegációk által megszavazott költségvetés végösszegei a következők:
Usszes rendes szükséglet 105,332.720 frt; rendkívüli szükséglet 8,491.959 frt, összesen 113,824.679 frt. A fűsszegeiből levonandó Magyarország terhére 2%, vagyis 2,276.493 frt, Ausztria quótája tehát 78,083,729 frt 79 krt, Magyarország pedig a 2 százalékkal együtt 35,740.949 frt 21 krt. Ezenkívül a megszálási hitel összesen 6,177.500 frt, mely összegből az osztrák quótára 4,237.765 frt, a magyarra pedig 1,939,735 frt esik. A póthitelek összege 558,97 frt 59 kr., ebből az osztrák quóta 383,410 frt 61 kr., a magyar quóta 175,496 frt 98 kr. E tételek szerint az 1882. évi magyar költségvetésbe felveendő összes quóta 37,856,181 frt 19 krra rug. — A delegációk a rendes szükségletnél 1,513,027 frtot töröltek, a rendkívüli szükségletnél pedig 89,000 frttal többet szabtak meg, mint a menyi előirányzatba volt véve, úgy, hogy az összes törles 623,000 frtra rug. Ide számítva a megszálási tételből törölt 160,000 frtot, valamint levonva az 50,000 frtot, a mennyivel póthitel gyanánt több szavaztatott meg, mint előirányozva volt, a tényleges törlesek 733,000 frtot tesznek ki.

Kálmoky Gusztáv gróf a szentpéteri osztrák-magyar nagykövet 6 feljegyzésének e hó 20-án kelt legfelsőbb kéziratával a hadügyminiszter ellenjegyzékével kinevezetett a cs. ház és a külügy miniszterévé és megbízott a közös miniszteri tanács elnökségével.

A bocche-di-cattarói lázadás, mely néhány évvel ezelőtt annyira vérbé és pénzbe került és ugyancsak pénzrel lett elsimítva, a honvédelmis alkalmából ismét teljes virágjában van. Jovanovics, Dalmácia új helytartója, oly utasítást kapott, hogy teljes szigorúsággal járjon el és haladék nélkül vessen véget a lázadásnak. Jovanovics tábornok nem fog alkudozásba bocsátkozni a lázadókkal, hanem az operáló csapatok megérkezése után el fogja zárni a közlekedést és így capitulációra fogja kényszeríteni a zavargókat.

Azon érdekes hírt hozza az „Egyetértés”-nek egy november 23-ki bécsi távirata, hogy Edelsheim-Gyulay magyarországi főhadparancsnok egy évre szabadságra megy s helyette a főhadparancsnokságot József főherceg veszi át.

A delegációk a milliók szánát már megszavazván, november 21-én a magyar országgyűlés alsóháza ismét tartott egy ülést, melyen az elnök előterjeszti az elnapolás ideje alatt beérkezett jelentéseket és kérvényeket, egy pár kisebb jelentőségű törvényjavaslat is lett beterjesztve, érdemleges tárgyalásba ereszkedik az alsóház november 24-én.

Német-Bóly 1881. nov. 20.
Tekintetes Szerkesztő ur!

Becses lapja olvasóközönségének az első benyomás édes hatása alatt hozom tudomására a n. bolyi „Dalárda” által, f. hó 14-én tartott hangverseny eredményét. Ha a költséget befolyással van valamely nemzeti szellemi életére, szellemi műveltségére, úgy befolyással vannak a költségettel rokon dalai is. Szellemi életünk nézve csak nyereségnek mondható az egyes lelkesebbek által kezdeményezett dalárda, mely bölcsőkorát éli ugyan, de első nagyobb fellépéssel tanúbizonyságot tett életképességéről. Ez alkalommal négy darabban mutatta meg magát u. m.: „Herbstlied” R. Geneé; „Solisten Krach” Koch v. Langentreu; „Rölein im Wald” C. Fischer és „Ide kis lány” című népdallal. Mig az elsőben szorgalmunknak adóztunk teljes elismeréssel, melylyel a kezdet nehézségeit legyőzni iparkodtak; addig kellemes meglepetéssel hatott ránk a magyar dal, melyet nemcsak teljes szabotossággal, hanem az egybegyűlt diszes közönség általános lelkesedése mellett ismételtent adtak elő; a mi fényes bizonyossága annak, hogy a czél, melyet a dalárda maga elé tűzött, t. i. a szellemi életet, önművelődés és a magyarosodásnak a tagok és a közönség között vidékünkön való terjesztése nemcsak nemes, hanem el is érhető. Teljes elismerés illeti a dalárda buzgó, fáradhatlan vezetőjét Hoffmann urat, kinek szakavatottsága a dalárda részéről legszebb reményekre jogosít. Az est fényét közreműködésükkel emelték Stephan Péter ur zongorajátékával, ki nemcsak mint compositur, hanem mint interpretator is a művészet színvonalán áll s magasabb műgyeiket is kielégítet. Az újabb szereplő Witzet J. ur Schubert „Die Forelle”-jének biztosságot és kifejlet technikát elaroló előadásával (zongorán) bizonyította, hogy e művészetnek buzgó ápolója. Müller H. úr kellemes hangjával,

Wittelsbach Ilka k. a. érzelmedús zongora játékaival gyönyörködtettek bennünket. Nem szabad megfeledkeznünk Tobel Gy. urról, ki Petőfi „Örült”-jét helyes felfogással, kellő hévvel szavalt s megérdemelte a bőven kijutott tapsokat. A hangverseny ténz követte. Mi pedig midőn köszönetet mondunk a dalárának a nyújtott élvezetért, azon reménynek adunk kifejezést, hogy legközelebbi föllépésk alkalmával a magyar dal lesz uralkodó.

Egy jelenvolt.

Törvényszéki csarnok.
Előadott polgári ügyek:
— Boztics Timoné szül. Pabula Zsófi — Kovácsics Luka ellen tulajdonjog megítélése iránt.
— Steiner Adolf — Müller Salamon ellen tulajdonjog iránt.
— Schakovitz Salamon és neje — herczeg Montennovo Alfred ellen haszonbéri öszeg kijavítása iránt.
— Pécsváros t. ügyésze — Csigó János ügygondnok által képviselt Talján Budimir ellen gondnokság alá helyezés iránt.
— Pupinsky Ferenc — Kesztői Katalin ellen házasság felbontása iránt.
— Özv. Németh Agostonné szül. Légrády Johanna — Benár Bálint és Pavlik József tlepiéz (Csehország) lakosok ellen 364 frt 21 kr. stb. iránt.
— Schlaenger Ferencné szül. Kohn Judit — Schlesinger Jakab és társai ellen ingatlanok tulajdonjogának megítélése iránt.
— Spitzer Antalné Reich Laura — ob. Spitzer Antal csödtömege ellen igényperere.
— Krausz Márkné — Krausz Márk csödtömege ellen igényperere.

Előadandó büntető ügyek:
November 29-én Schön Mór ellen család miatt.
November 30-án Eckstein Mór ellen bírói zártörés által elkövetett sikkasztás miatt. — Pörényi József ellen súlyos testi sértés miatt.
December 2-án Kis Toth József és társai ellen emberölés miatt. — Pécszett 1881. november 24.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Hétfőn délelőtt a városzház nagy termében Pécs sz. kir. város köztörvényhatósága évnegyedes rendes közgyűlését tartja.
— A fuchszinos Engel-féle boroknak fuchszinmentesítése körül belügyminiszterileg elrendelt szigorú eljárás, hogy miként lett betartva, e héten egy kis hárszál híján vizsgálatnak tárgya lett volna s ennek eredménye nagyon is érdekesé vált volna a közönségre, de annál kellemetlenebb az érdekeltekre nézve. — Utóbb-

nagyobb buzgalommal hirdették a katolikus vallás igéit — köztük különösen megemlítendő Váshelyi Gergely, ki a tizenhetedik század vége felé elsőnek jelent meg Pécssett mint hitérítő és egy pár év múlva Bethlen Gábor fejedelem által Erdélybe hivatatn Kolozsvárott 1625. évi október 18-án meghalt. — Továbbá emlékeztetések tették meg magukat Prentallher János és Bitevi Mihály jezsuita rendű atyák, kik a tizenhetedik század végé felé a törökök ildőzése elől Hozsuzheténybe menekülve, ott a legfenyegetőbb veszélyek között hirdették a katolikus vallás tanait, de később a pécsi basa halálának beteg leányát meggyógyítván, engedélyt nyertek a Pécssett tartózkodásra.

A törökök kiűzése után 1866-ban a jezsuiták Pécssett azonnal letelepedtek és pedig első lakásuk ott volt, a hol jelenleg az elemi iskolák állnak — ugyanis: 1690-ben Brumbergi báró Miglio Julius királyi biztos a vár és főter közét fekvő földeket és réteket a jezsuitáknak adta, hogy azok maguknak papnövelde és főnövelde állíthassanak fel és a kapott telkek elegendők nem lennének, úgy szükséges esetében, Porges Péter háza is oda igértetett nekik.
1694-ben pécsi jezsuiták királyi adomány után két völgyet kaptak, a melyek közül az egyik Háktizmán, a másik pedig Jobakpiri nevű törökök volt.
1694-ben Széchenyi György esztergomi érsek ötvenezer forintra menő alapítványt tett a pécsi jezsuiták részére, hogy azok maguknak Pécssett egy társházat építenek, de azon nyílt kikötés mellett; ha jezsuita rend, s ennek folytán a jezsuita

talárház Pécssett megszűnnék, a jezsuiták az ötvenezerre menő alapítványt magukkal elvihessék, ha pedig idők folytán a jezsuiták Magyarországra ismét vissza hivattának, az említett alapítványi tőkét Pécssett az alapító által kitűzött czélra ismét felhasználhassák. — A pécsi jezsuiták Széchenyi György e nagylelkű adományából maguknak a főtéren egy két-emeletes társházat építettek, hozzá az építkezésnél a köveket a nagykanizsai királyi igazgatóság engedélye mellett a pécsi török temetőből hordták és az így elkészült nagyszerű társház a rend eltörlesége 1773. a jezsuiták által használatot, azonban 1814-ben a jezsuitarend eltörlesége után negyvenegy év múlva Ferenc király által a jelenleg is Pécssett létező cisterciátoknak adatott társházzal.

A jezsuiták továbbá megkapták a társházuknak átellenben fekvő, a törökök által lerombolt sz.-Bertalan templom helyén épített legkittünbbs és legnagyobb török mecsetet, melyet 1750-ben átadomítván (az óntötöt más czélszerűtellel cseréltek fel), a harangok elhelyezésére alkalmatlan török minaret helyett más alkalmasabb tornyot építettek) s az így átalakított, s szűz Mária tiszteletére felszentelt templomban a Rákóczy-zendülésig (1704-ben) a lelki ügyeket kezelték, azonban noha a társház főnöke plébános-helyettes címet viselt, törvényeszerint a jezsuiták e templomban, valamint Pécssett sehol plébániát nem bírtak, — a hajdani jezsuita templom körül a főtéren szinte temető is létezett, ezen temetőre, egy a xaveri sz.-Ferenc és Rochus kápolnára vonatkozó felügyeleti jogot szintén a jezsuiták kaptak meg.

biak híret vévén a dolognak, siettek az ügyet tetemes áldozattal egység után beszüntetni, illetőleg feljelentésre sem jutattni s most már a fuchszinmentesítő jegyzőkönnyvek ismét alhatnak addig, — mig talán valami más uton, hivatalos kritika alá nem kerülnek.

— Addig jár a korsó a kutra mig eltörök. — A sok család és okmányhamisítással vádolt Marócsai Ferenc és társai ellen ugyancsak erőlyesen foly a bünyvizsgálat künn a hely színen, Viszlón. — Ugyanis a n. mélt. curia mint legfőbb ítélőszék, terjedelmes párvizsgálatot rendelt el Marócsai és társainak több rendbeli bünygyében. — A derék és ügyes vizsgálobíró, Czigliányi Béla vállalkozott a merész expedicióra, kinek eddigi tapasztalatos és ugyancsak circumspectus működése után örömmel constatalhatjuk azt, hogy a czél már csaknem egészen el van érve, s meg van a biztos remény, hogy egyszer valahára csak kitisztul az Augiás istállója. — A legfőbb czinkosok is bevalották már büneiket. —

— Szent István magyar király emlékének emelendő szoborra Egy Ernő és Egy Béla gyűjtőívén újabban adakoztak: Zsínkó István 5 frt, Pollák János 5 frt, Girk Alajos 5 frt, Székely István 5 frt, Laubheimer Ferenc 5 frt, Slaby Ferenc 10 frt, Dobszay István 5 frt, Vexilla regis predeant! 5 frt, Egy József 1 frt 50 krt, Egy Józsefné 1 frt 50 krt. — A gyűjtés tovább folyik.

— A színház köréből mindig meglepőbb hírek keringenek. A színigazgató a napokban szerződtette Balázs Bognár Vilánt. — Mint újdonság, szíre fog kerülni hétfőn az „Amerikai párba” Balázs Sándor jeles humoristák pompás vigjátéka, kedden pedig Várny Mariska kedves kis énekesnőnk javára ismét egy újdonság fogunk látni, szíre kerül ez alkalommal Körösi Aladár népszínműve a „Körösi lány”. — A „Falurózsája” című új operette Közeghytől, — már megérkezett s hihetőleg előbb fog szíre kerülni nálunk, mint Kolozsvárott. — Csupa újság, a mivel a derék színigazgató a közönség elismerését kiérdemeli óhajta. Most, hogy a II-ik körletet megnyitotta, a legújabb, el nem mulasztandó, hogy a közönség figyelmét, meleg pártfogását fel ne hívjuk rá.

— A jogakadémia polgári segélygyuletké javára f. hó 19-én tartották meg zártkörű tancsztélyüket. A mulatság meglehetősen sikerült; tartott esti 9 órától reggeli 5 óráig, a mi mindenesetre szép példát adja a jó kedvnek. A négyeseket 38 jár táncolta. A szépek közül megemlítjük mint legszebbeket, Daempf Sándor, Dévényi Béláné, Lukácsné urhölgyeket, továbbá Hantossy, Hermann, Hilscher, Madarász, Obermayer, Oertzen, Paulovics, Perczel s Wittenbart kisasszonyokat. A táncsztyel tisztá jövedelme 40 frt.

TÁROZA.

Ki adja vissza? . . .

Rögös utamba ki hozott, lánya
Ki irt szivembe, tündér szép alak?
Hogy mig az önző világban bolyongok
Feledni soha . . . sohse tudlak.
Mint holdas nyári éjszakán a tenger,
Oly zajtalan volt eddig életem . . .
Oh, nagy teremő, eltűnt nyugodalmam
Ki adja vissza újból én nekem?!

Kis házikóban láttam napvilágot,
Kicsiny lakoskát nyertem lakhelyül;
Szerény körömben — hasztalan töreksem —
Jólét, szerencse messze elkertül.
Milyen különösb létezik közöttük!
Te pompa, fény közt járdalás szüntelen . . .
Oh, nagy teremő, eltűnt nyugodalmam
Ki adja vissza újból én nekem?!

S mig balzsamot nyersz a tépott sebekre,
Feledre lesz a régi jó barát . . .
De ah, feledni lehetne-e nékem,
Habar szeretnem többé nem szabad! . . .
Addig süssögia szép nevedet ajkam,
Mig sajtó szivem végre megszakad.

És most, leányka, álmód hő szerelem . . .
Oh, álmód ajkam végbúcsi szavát . . .
Gondolj réám majd . . . ott a messzeországban . . .
Ha új lakásod nyugodalmat ad —
Szédítő mélység választ el te tőled,
Melybe, ha néz is, megvakul szemem . . .
Oh, nagy teremő, eltűnt nyugodalmam
Ki adja vissza újból én nekem?!

Paal Gyula.

A jezsuiták egykor Pécssett.

Pécssett 1543-ban a török uralom előtt a következő három plébánia létezett: 1. A sz.-Bertalan templomában — a mostani pécsi belvárosi templom helyén. 2. A Minden szentek templomában. 3. A sz.-Benedek templomában a nem rég megszüntetett püspöki kert közelében létezett Benecsek-nél.
A Benecsek felügyelete alatt állott az 5. Orbán pápa által megerősített, két oszter hallgatónál bíró és nagy Lajos király alatt oly híressé vált pécsi főiskola, melynek hallgatói közt magánál a mohácsi csatánál 1526-ban három százan estek el.
A száznegyvenhárom évig tartott török uralom alatt (1543—1686.) a nevezett plébániák Pécssett megszűntek és csupán a mindenszentekről címzett egyház használata engedtetett meg a törökök által

Felülírták a jogakadémia polgárai által rendezett táncestélyre: Dulánsky Nándor 10 frt, Sláby Ferencz 10 frt, Girk Alajos 5 frt, Zsombok István 3 frt, Dr. Feazt Károly 3 frt, Pollák János, Baan József 3 frt, Rézbányai János 5 frt, Dr. Szeredy József 2 frt, Bors Emil 1 frt, Liekl János 2 frt, Rédey Alajos 3 frt, Dr. Mendlik Agost 1 frt, Dr. Daempff Sándor 1 frt, Schaurek Bódog 2 frt, özv. Hilscher Ignác 1 frt, Lukács Adolf 2 frt, özv. Paulovicsné 2 frt, N. N. jogtanár 2 frt, Ribay Ferencz 10 frt, Döry István 1 frt és dr. Koharits Károly egy dr. 10 frcos arannyal. Fogadják az igen tisztelt felülírtok Joanoáovich Pál bizottsági titkár részéről a rendezőség forró köszönését.

Műkedvelő-előadás. — A jogakadémia polgárai az olvasókör javára decz. hó 2-án műkedvelő-előadást rendeznek. Ez alkalommal két igen mulató, jeles vigjáték kerül színre: „A becsületlenség” és „A miniszterelnök báljában”, mely utóbbi a felett, hogy műkedvelők által adatik elő, kétszeresen élvezetes leendő, mivel a színpadon ujdonság is. — A férfi szerepeket kizárólag joghallgató műkedvelők töltik be és pedig Grubics Szvetozár, mivel már többször volt alkalommal a színpadon találkozik és mindig mint művészi játékos, — Perczel Feri ügyes dilettáns, nem különben Joanovich Pál, továbbá Haksch Lajos és Dolencz József. A nő szerepeket Bogdy Alajos derék szinzigazgatónk szíveségéből a társulat legkiválóbb női tagjai fogják játszani.

Tánciskola. Herzenberger József derék táncmesterünk megérkezve a vidék legelőkelőbb családjaival tartott táncleckeokról, a napokban megnyitotta tánciskoláját. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

Hangverseny. A zenekedvelőket figyelmeltetjük a vasárnapon, november 27-én este 1/8 órakor a zeneegylet helyiségében tartandó hangversenyre, melyen három művészi erő fog közreműködni. — A német és olasz országban előnyösen ismert énekesnő Orgeni Aglaja k. a. — továbbá Sahla Richard bécsi hegedűművész, ki a bécsi os. k. udvari színházban kitűnő technikájával feltűnést okozott, végre Dr. Kienzl Vilmos zeneszerző Lipcseből, kinek szerzeményei a zenevilágban eléggé ismeretesek.

Hymen. Lutz István városi tisztviselő eljegyezte Thally Elvira kisaszszonyt. — Hétfőn tartotta esküvőjét Thaller Gusztáv állatorvos Bors Anna kisaszszonnyal. Sugározza be őket a boldogság ragyogó napja.

A héten folyt le a szt. Katalini vásár. A vásári eredmény középserűnek mondható. Ló, szarvasmarha elég volt, sertés és juh azonban igen kevés; de a vevők igényehez aránylag mégis elegendő volt.

A jövő országos vásár 1882. évi január hó 29-én veendő kezdetű.

Schmidler Richard ur, a ki két év óta körülben tartózkodván, több hangversenyben ének-művészetével felejtethet mulatókat nyújtott közönségünknek, elhagyta városunkat és ismét a színi pályára lépett, szerződést fogadván el, egy német operette-társulathoz, a mely Bécsből kiindulva Olaszország elsőrangú városait fogja beutazni. Műszerelő közönségünkre nézve ez pótolhatatlan veszteség. Szerencse és dicsőség kísérje az eltávoztatt mutáztatásban.

Jó ültet. Kínél, kínél sem, az nem tartozik ide, elég az ahhoz, hogy egy pompás kereskedői öltötte bukkanunk városunkban. A bizonyos kereskedőnek volt sok adóssa, kiken semmikép sem tudta se szép szerével, — se „máskép”

Makár János huszár ezredes, Pécs város bevételénél bator vitézeivel a székes egyház közelében a falakon hős elszántággal áttörvén vitézsége jutalmul kapott Pécsért egy házat, a pécs-üzöghi országúton a basamalmot, végre egy Pécsőt nyugatra eső szőlőhegyet, mely róla jelenleg is Makár-hegynek nevezetik.

Mintthogy a jezsuiták nagy figyelmet fordítottak az illyr iskolákra, e tekintetből Makár ezredes a jezsuitáknak ajánlékozta a városban fekvő házat.

1702-ben Leopold király a göröcsényi kamarai birtokot ezerötven forint csekély fizetési teher mellett a pécsi jezsuitáknak átengedte és mindazon adományokat, melyeket a jezsuiták Széchényi György érsektől, ugy más nagylelkű adományozóktól nyertek, megerősítette.

A jezsuiták Pécsért a rend eltörlése előtt birtok két malmot, — a főtéren egy bormérő házat, a melyet később Pécs városa belvárosi plébániának megvett, — 196 kapa szőlőt, — 210 hold szántóföldet, — és 100 hold rétet.

1773-ban a jezsuita rend eltörlése után kapott a kamara a jezsuiták eladott összes földbirtokért 22,987 forintot, — a göröcsényi uradalomért 41,690 forintot, — készpénzben talált a társzásban 51,600 forintot, tehát összesen átvett 116,178 forintot, ebből jutott a tanulmányi alapnak 112,068 forint.

A pécsi jezsuiták társzásában idők folytán több nevezetes férfiak laktak, kik a tudomány és irodalom terén maguknak maradandó érdemek és emlékek szereztek. — Ilyenek voltak leginkább a többek közül:

behajtani követeléseit. — Mit tett? Elkészítette — főbölgyeozve — cinosan a számlákat és elhelyezte azokat meglepő feltűnéssel — a kirakatba. Az ötlet igen jó volt, s hogy az volt, bebizonyította azon érdekes körülmény, hogy másnap már kifizették a számlákat, csak hogy ne tűndököljenek a kirakatban. — Ej! ej! be kár, hogy nekünk nincs kirakatunk, — milyen jó volna!

Ne nekéd német! Egy bécsi csavargó német vetődött vásárukra, különféle aprólékos árucikkal s még különféle családi szándékkal. — Hja! a szent Katalini vásárról esem maradtam el; katalin, lőkötő, zsebmetsző s egyéb a családi szakmába vágó mesterség nélkül hajtó fát sem ér a vásár, — nem érdekes! — A mi vásáraink pedig mindig igen érdekesek szoktak lenni. Most is nagyon emelte az érdekességét egy bécsi „schwinder.” A sógor nyagban és kicsinyben árulta „arany” keretes „fein” tükröit, jól is ment a vásár, de meg még jobban is ment volna, ha vevőtől letagadva a kapott vételár, kétszeresen is meg nem igyekezett volna venni az egyszerű árt sem érő tárgyakért azt a keservesen szerzett pénzt. — Alig nyitotta meg a háton-hordozható bótját, midőn már megint be kellett csuknia, — nem mondott ugyan csodót mint a Markuszunk szólván. — Vörös János, személyi lakos vásárolván nála egy 60 kros tükröt, 10 forintos új bankót adott neki által. Az atyafi csak várt, csak várt, hogy majd visszaad a 10-esből a bécsi sógor, de biz nem adott az vissza, sőt eltárgadta, hogy az atyafi neki egy krajcárt is adott. Szerencsére voltak szemtanúk, kik azonnal közbe szölk, hogy ők igen is látták a mint Vörös átadta a tiszet. Erre emberünk elkeseredett, és „elkeseredésében, mi telhetett föle; nagyt ütött botjával — a német — fejére.” A schwinder annyira megijedt a „magyar” erélytől, hogy azonnal visszaadta emberünknek a tiszet, — még a tükrő árát sem vonta le s ugy eltszult, mintha ott sem lett volna. Prosit!

Fokról fokra! Van városunkban egy teljesen elbukott nő, ki hajdan a jó módúak közt sem épen az utolsó helyet foglalta el; özvegy — magas sovány, élet aszony; sápadt arcából a kitombolt szenvedélyek nyomorúságának szédült vonásai tűnnek mely barázdákban elő. Eről a nőről beszélt a héten városuk közönsége, a Juli nentől fölfelé. — Kényelemhez szokott az özvegy hajdani jó módjában, de a könnyű élet, „az ördög párnája”, melyen a heverés bár oly csábítóan jól esik, — halálos; halálos mert megöli a léha testben az erkölcsi életem. — Thea-estély, kártya-mulatság, táncvigalom stb. stb. kimerítették a jó módú forrását s adajutott az özvegy, hogy a nagylelkűség a könyörület kényerlen tengete hitvány életet és végre már az utolsó lépést is megtette, ma egy hete, midőn Schaurek Bódog jogtanár lakásán megjelenvén, könyörödmányért esdekelte, — a kínálkozó alkalmat felhasználva, egy nehéz ezüst tej- és egy levesmerő kanalat caiffentett kézi táskájába. A tolvajnó már elhagyta a jogtanár lakását, midőn a cseléség észrevette, hogy tolvajlás történt a házában. Nyomban utána iramodtak a tolvajnóknak és a Vörösmarti-utczában valóóságos drámai jelenet folyt le, a mint a Terka szakácsnő kimozdva a tolvajnót az összegyűlt népesség előtt, — meglepte az ezüstkanalakat. — A szerencsétlen társadalmi féreg a városházára vitetett. — Ime egy példa arra, hogy mennyire súlyos lehet az ember, ha a könnyű életre adja a fejét. Mi csak szánni tudjuk az ilyen hitvány teremtéseket.

Nyilatkozat. Azon baranyavári értecsítésre, mely a 46. számban közöltetett, — ezennel kijelentem, miszerint az nem

egyéb, mint csakis egy bizonyos egyén által kóborló rossz akaratu rágalom, — mert a tisztességes körökben, hivatalom pontos teljesítéséről mindig elismerést voltam szerencsés nyerhetti. Baranyavár 1881. november 22-én Krepelka Hermin m. kir. posta-mester.

„Leitha” bankháznak, Bécs, mai „Bécsi tőzsde” című hirdetésére kiváló figyelmet kértünk.

A mai számunkban közöltetett Kaufmann és Simon hamburgi bankház hirdetését a t. olvasó közönségnek figyelmébe ajánljuk. Igen jó alapon szervezett és több jelentékeny összegű fönyereményben részesítő eredeti sorjegyek vétele ajánlatik, alkalom nyújtatván, hogy környékünk lakosai is részesülhetnek, sorsjegyek idejében megzerésében. Ezen sorsolási válatnak szilárdasága mellett mind az illető kormány részéről nyújtott kezesség, mind pedig nevezett háznak jó hírneve s, miszerint a nála számosan előfordult nyeremények kifizetésénél legszilárdabb pontossággal jár el.

Zenélő művek. Heller úrtól évenként eszen időszakban hirdettek, hogy rövid idő múlva ezerekre menő karácsonyi zenék mint fénypont a legdrágább zenék felett is kitűnjenek. Mert mitt nyujt-hat kellemesebbet férfi a nőnek, a vőlegény a menyasszonynak, a barát a barátjának? visszaidéni a boldog emlékü órákat, mindig vig, nevet és tréfál majd vidám emeli a kedélyt és szíve komor nótáival elűzi a szomorúságot és búskomorságot, a legjobb társalkodó, a magányosoknak, és még a betegeknek a szenvedőnek és a szobához láncoltak leghevőbb barátja! egy szóval egy Heller-féle zenélő műnek egy szalonból, egy betegszobából, egyáltalán egyetlen jó házból sem volna szabad hiányoznia.

A korcsmárosokra czukrászokra egy számos üzletre nézve nincsen egyszerűbb és biztosabb vonzó erő, mint ilyen mű, a vendégek állandó megszerzésére; a kiadást, ezek mint több oldalról értesültünk, nem hogy megbánták volna, hanem még arra indítottak, hogy nagyobb műveket szerezzenek be, miután az előző vásároltakat még használnak tovább adták, miért is ama vendéglős urnak, kiknek ily zenélő művek még nincsen, nem gyűzők eléggé melegen ajánlani, hogy ily biztos vonzó erőt gyakorló műveket késedelem nélkül szerezzenek, annyiival is inkább, mert nagyobb összegűknél nem kell az egészet azonnal kifizetni. Megjegyezzük még, hogy az egyes darabok gondolatok vannak kiválasztva, a legkedveltebb régi operák, operettek, táncdarabok és dalok vannak a Heller-féle művekben a legszében egyesítve. Heller ur oly szerencsés, hogy több udvar és főur szállítója és a kiállításokon díjakat nyert. Röviden olvasóink és olvasónőinknek ösztönözött kíváncsát, nem fejezhetünk ki, mint hogy minél előbb hozzassanak Heller-féle zenélő műveket; gazdag képes árjegyzékek bérmentve küldetnek.

Mindenkinek ajánljuk, hogy még kisebb zenélő szelencéket is egyenesen a gyárból hozasson, mert sok helyütt oly műveket ajánlanak, mint Heller-féleket, melyek nem valódiak; mindegyike műven, ha valódi, nyomtatott és teljes nevének rajta kell lenni.

Raktárt a czég máshol nem tart.

Színház.

Mult szombaton Fatinitza került színre, melyben a czimszerepet Bácskay Julcsa játszotta. Bácskay Julcsa a természetből nyert adományaival szép eredményekre jogosít, ha szorgalmat fordít tehetsége kifejlesztésére és mindenek előtt,

ha módot és alkalmat szerez magának az énektanulásra, mert játéka most még kisé szögletes és éneklése teljes iskolázatlanságot árul el. Dálnokiné „Lidiát” a tőle megszokott bravourral énekelte. B. K. kor kitűnő Kanczukoff volt és ezuttal Munkácsy (Golf Julian) is megálta helyét. Igen gyöngék voltak azonban Morvay (Imet basa) és a három hölgyek, kik nagyon is törökösen énekeltek. A kiállítás egyébiránt igen díszes volt különösen az első felvában.

Vasárnap a „Falu rosszában” Váray Mari (Finum Rózi) Dombayné (Bátki Tercsi) és Szombati (Czigány) tündették ki magukat. Gyöngyösi Etelnek (Boriaka) ismételtan azon tanácsot adjuk, hogy igyekezze öltözetét öszhangzásba hozni szerepének jellemével.

Hétfőn Ernáni ismételtetett a szereplők illetőleg általában még sokkal szebb sikerrel, mint első ízben, különösen ki kell emelnünk Bogdyót (Ernáni) a ki kitűnően levén diszponálva, érzéletes éneklésével rendkívüli hatást idézett elő. Nem így azonban a zenekar, mely egy idő óta feltűnő figyelmetlenséget és előadási tökéletlenséget árul el. Már a „Zsidónő” legutóbbi előadása alkalmával észrevehető volt ez, de nagy mértékben feltűnővé lett a „Falu rosszá” és „Ernáni” előadása alkalmával. Nem bocsátkozva a részletek bírálásába ezuttal csak azon megjegyzést tesszük, hogy a zenekarnak több figyelmet és gondot kellene fordítani az egyöntetű összjátékra s az előadási jelek pontosabb megtartására. Ha a zenekar melynek a szereplők támaszául kellene szolgálnia, ily pontatlanságokat követ el, a szereplőknek különben is nehéz feladatokat kétszeresen megnehezíti. A zeneegylet igazgatósága intézkedést tehetne tehát az iránt, hogy a zenekar több gondot fordítson a színházi munkájára, s e végből elrendelhetné, hogy a zenekar ezentel önállóság is több szorgalmat fejtsen ki a betanulásában.

Kedden a „Proletárok” előadása a körülmezőkhez képest elég jól sikerült. Ebergényiné (Camilla) ismét szép bizonyítványát adá szorgalmának. Dombay (Darvas) és Morvay (Zátonyi) gondosan alakítottak. Dombayné is, tekintve azt, hogy Elzát, e nehéz szerepet, Sebőkne betegségé folytán hirtelen vállalta el, feladatát elég dicséretesen oldotta meg.

Szerdán a „Kornevilli harangok” operette adatott elő Kis János jutalomjátékául. Jutalmazott „Henri”-t énekelte, hangja azonban sokkal erőteljesebb és töpább, semhogy ezen partie szépségeit érvényre emelhetne volna. Bácskay Julcsa (Szerpolette) játékának pedig több mérsékletet nem értett volna, ugyesintén Munkácsinak (Grenischeu) az éneklésben. Munkácsinak egyáltalában azon jóakaró tanácsot adjuk, hogy kerülje az orítottettt torokhangok használatát, melyekkel a czéltört effectus helyett széksésképen és mindig ellenkező hatást fog előidézni. Az ily modorú éneklés igen rossz szokás, mely azonkivül, hogy a hangot megfosztván természetes csengésétől, azt kellemetlen hangzásúvá és merevvé teszi, még veszedelmes is, mert idő előtt tönkre teszi a legerőteljesebb hanganyagot is. Munkácsai éneke is csak akkor lesz élvezhetővé, ha előbb megtanul énekelni, ha elsajátítja az éneklés alapelemeit, mindezek előtt pedig a helyes hangvétel módját. Különbben az operette az összjátékban elég jól ment végbe, kiállítás pedig ismét fényes volt. Henrinek és a karszemélyzetnek jelmezei a derék igazgató gazdag ruhátárnak ujabb bizonyítékát adták.

Csütörtökön a „Törvénytelen fiú” ifj. Dumas Sándor színműve hozott színre. Morvay (Jaques) igyekezett szerepének híven megfelelni, de ez csak részben sikerült neki, mert a 2. felvában Jaques fájdalomnak kitörését igen gyermekesen festette. Dombay (Sternay) az előjátékban még nem volt egészen tisztában szerepe jellemével, a többi felvában azonban már találóbban alakított. Ebergényiné (Vignot Klára) átgondoltan és mély érzéssel játszott, helyenkint azonban visszaesett szokott hibájába, a túlságos pathosú szavalásba, a mi társalgási darabokban soha sincs helyén. Munkácsiné (Hermin) igen szeretetreméltó volt, ámbr szerepét nem egészen helyesen fogta fel, mert Hermin nem csak naiv, de erélyes lányka is, Munkácsiné játékából pedig hiányzott ezen erélyesség színezése. Munkácsiné oly kedves színpadi jelenség, hogy a színmű előadásoknál nagy előnyére szolgálna, ha a naiv szerepek rendszeren ő rá biztatnának. Benedek „Dorgeback marquist” művészi hírnevéhez méltóan játszott.

Irodalom.

„Az Ország-Világ” című kéthetenként megjelenő képes lap V. száma igen érdekes és változatos tartalommal jelent meg, melyből kiemeljük ifj. Ábrányi Kornélnek érdekes regényét, az: Elvált férj-et, egy szép spanyol tárgyú novellát, A király öskójait, Fejes Istvánnak és Molnár Lajosnak hangulatteljes költeményeit, — A báróné szelence című érdekes regényt; az ismeretterjesztő részben kiváló érdeket a Petőfi plágium vádja alatt című közlemény, melyben Dr. Gűz József Szemere Miklós két levelét ismerteti, melyekben ez a nagy lyrikus irodalmi lopással vádolja. Továbbá van egy érdekes cikk (folytatás) a talaj befolyásáról az ember egészségére,

1. Turóczy László, bölcsész- és hittudor s kitűnő hazai történettudós. Született Ungváron 1822. május 28. meghalt Pécsen 1882. május 28. — 83 éves korában.

2. Faludy Ferencz, jeles költő, született Németh-Ujvároton 1704. ápril 11. — a rend feloszlása után Rohoncra visszahúzódván itt meghalt 1779. deczemb. 18. — 76 éves korában.

Faludy Ferencz volt a magyar katolikus világban általánosan ismert megható böjti énekek „keresztények sirjaitok, melyen szomorúkatok” szerzője.

3. Vajkovic Imre, bölcsész- és hittudor, született Nagyváradon 1715. július 22. — a jezsuitarend eltörlése után Patachich Ádám nagyváradai püspök által papnak felvétetvén, evel mint kinevezett érsekkel jött Kalocsára, itt lett kanonok, később nagyprépost, végre almsi cz. püspök, — meghalt Kalocsán 1798. november 28. — 84 éves korában.

4. Pray György, európai hírv történettudós, született Érsekújváron 1723. január 11. — A rend eltörlése után lett nagyváradai kanonok és a sztűz Mária tormovai apátja. — Meghalt Pesten 1801. szeptember 23. életének 56. évében.

5. Püspöki Ferencz, született Püspökben Nógrádmegyében. Volt a magyar kir. egyetemnél természettan-tanár — 1780. a bölcsészeti kar dékánja — nem sokára lett nagyváradai kanonok — meghalt 1806.

6. Közeghi László, született Szegeden 1745. június 27. a jezsuitarend feloszlása után 1773. átlépett a pécsmezei

„Karia-Terésia látogatási Magyarországon című érdekes történelmi visszaemlékezésnek. Ismertetve van az számban a Múcsorok özi kőpíllítás és bővebben meg van beszélve az Atala című operai ujdonság, melyet nagy tetszéssel fogadtak a közönség. Az apróbb rovatok, u. m. irodalom, zene, színház, képművészet, hymen, gyászrovat, csillagászat, állatvilág, kiállítások, társulatok stb. igen ügyesen és nagy gondnal vannak összehálva. Az illusztrációk közül kiemeljük a következőket: Sappho, az anya öröme, Szabadka főtere, közép-amerikai régiségek, az elítelt búcsúja, az osztrák államnavut budapesti indóháza stb. Ajánljuk a díszes kiállítás és gazdag tartalom lapot t. olvasóink figyelmébe. Ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.; egy füzet ára 40 kr.

„A Kereskedelmi Történet” rövid előadásban, adalékkal a kereskedelmi jog tanulmányához, írta Mutschbacher Victor jogtudor, a pécsi jog- és államtudományi karul nyilv. rendes tanár. — Szerző azon nézetből, hogy a kereskedelmi jog tudománya nem nélkülözheti a kereskedelmi történetnek legalább vázlatban való ismeretét és még is az illető munkák rendszerint mellőzik azt, szolgálatot vélt tenni, e rövid ismeret megírásával azoknak, kik a kereskedelmi jog tanulmányozásához fognak. — A 48 lapra terjedő füzet egyuttal tartalmazza annak forrásait s az azokra való hivatkozás utbaigazítja az olvasót, ki bővebb ismereteket kíván magának szerezni a történet egyes szakaria nézve. A füzet kapható Valentin Károly könyvkereskedésében Pécsért és más könyvtárosoknál. — Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

„A Magyar Dal-Album” III-ik kötetének 1-6. füzeté megjelent a kötetek tartalommal: 1. A. a. a. Éljen a nagy csutara. 2. A babóti metter lánya. 3. Ablakom rostélyán. 4. A bundának nincs galéria. 5. Adj egy csókot rózsám. 6. A daza rózsám a kezdet. 7. A faluban csak az járja. 8. A gonduló csudrában. 9. A házasság rendezés. 10. Hol korcsmát látok. 11. A kanyargó Tizsa mentén. 12. A kis lány virágzás. 13. A kis leány kertjébe. 14. Akkor szép a kis lány. 15. Akkor veszek el galambom. 16. A leány a huszonhét. 17. Amere én járok. 18. Amióta megláttalak. 19. Amott megyen egy kis lány. 20. Annak a kis lány. — Ezen havi füzetekben megjelenő vállalatot annyiál inkább is ajánljuk minden magyar zenekedvelőnek és zongorázónak, mert ez jelenleg az egyedüli folyamatosan lévő egyetemes magyar népdalgyűjtemény, mely jutányos árával fogja is megérdemli a pártolást. Előfizetési ára ugyanis egy évre vagyis 10 füzetre 1 frt 80 kr., félévre vagyis 5 füzetre 90 kr., egyes füzet ára zongorára alkalmazott 20 dallammal csak 25 kr. Megrendelések Henricke Rezső kiadóhoz Győrbe intézendők. Egyes füzetek minden rendes hazai könyvtárnál is kaphatók.

Közgazdaság.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

A földmivélségi-ipar- és kereskedelemügyi magy. kir. miniszterium megengedte, hogy a Somogy megye területéhez tartozó Kaposvár községben novemb. hó 2-án meg nem tarthatott országos vásár helyett deczemb. hó 12-én Lelle községben okt. 31-e helyett deczember 19-án, — Tolna községben octóber 31-e helyett november 28-án és Baranya megyei Dárda községben novemb. 2-a helyett nov. 28-án. Pécsért 1881. nov. hó 21-én.

Az elnökség.

492/881. A cs. kir. közös hadügyminiszter megküldötte a kamarának a közös hadsereg 1883. évi ruházati és egyéb felszerelési tárgyak árjeltes útján való beszerzése tárgyában kiadott hirdetményét. A terjedelmes hirdetmény és a szerződés tervezete a kamara hivatalos helyiségében megtekinthető. Pécsért 1881. nov. 15-én.

Az elnökség.

505/881. A földm. ipar és keresk. m. kir. miniszterium 477/881 sz. leirata szerint az osztrák-magyar pénzértéknek a román vámuivatalok által frankokra történt átszámítása, kereskedőinknek több ízben panaszra adott alkalmat.

Ennek orvoslása czéljából a román kormánytól megegyezés történt az iránt, hogy jövőben a franknak a mi pénzértékünkhez való viszonya minden harmadik hónapban az előbb lefolyt három hónap átlagos árfolyama alapján fog megállapíthatni. Pécsért 1881. nov. 16-án.

Az elnökség.

482/881. A magyar korona területén levő összes vasutakra érvényes üzletelvályathoz adott I. és V. pótlék egy-egy példánya a földm.-ipar és keresk. m. kir. miniszterium által a kamarának megküldetvén, az az érdeklődők által a kamaránál a hivatalos órák alatt betekinthező. Megjegyeztetik, hogy ezen pótlékok szerelmeknek tehervonatokkal való szállítására a vasuti szállításra feltétlenül felvehető tárgyra vonatkozó határozatok tartalommal. Pécsért 1881. nov. 7-én.

Az elnökség.

411/881. A „Első magyar petroleum és ásványkutató részvény társaság alakító bizottsága” részvény jegyzési felhívását terjesztés végett megküldötte a kamarának. Erről az érdeklődők azszal értesítetnek, hogy a részvénytársaságra vonatkozó tájékoztató nyomtatványokat a kamaránál a hivatalos órák alatt betekinthezik. Pécsért 1881. nov. 9-én.

Az elnökség.

Dr. Szendey János.

A Duna-gőzhajózási társaság. Wollzeile báró, a ki a Duna-gőzhajózási társaságnak már közel egy negyed század óta elnöke, emlékiratot terjesztett a király elé, mely a társaság ötvenéves fennállása alkalmából készült és annak miniszteri viszonyával foglalkozik. Első helyen a duna-gőzhajózási társaság keletkezését és fokozatos fejlődését tárgyalja, 1830-tól 1880-ig. Kitérnek ebből, hogy a társaság egyetleg 100.000 forint értékű hajóval kezdte meg a működését, miképen fejlődött ki egy félszázad alatt valamennyi társaság közt a legelsővé, úgy, hogy most 425 millió alapítókéval működik és 190 gőz- és 300 más hajóval rendelkezik. Ezután a vállalatnak évről-évre fokozódó működéséről és jelentőségéről ad felvilágosítást az emlékirat, valamint azon folyton növekvő fontosságáról, melyel az osztrák-magyar közgazdaságra nézve bír.

Szerb sorsjegyek. E hó kezdett a szerb sorsjegyek áruha becsúszásával előre látható volt különféle okoknál fogva, hogy a kereslet azok után nagy létszámra, mint hogy kamatozásuk és olcsóságuk, de kivált az évenkénti 5-szöri sorolás által minden más kisebb sorsjegyek felett nagy előnyt bírnak, és végre a „Merkur” váltóüzlet patronátusa alatt állottak, mely a sorsjegyek bevezetésére a legjobb biztosítékot nyújtotta. Az eredmény várakozást azonban még nagyon föltöltötte, mint hogy már az első húzásig több mint egy negyed része a kiadott sorsjegyekből elárultott, és az élen kereslet miatt árfolyamuk tetemesen emelkedett, azok kik a „Mercur” az időbeni felhívás folytán ezen sorsjegyeket megvették, nem csak árfolyam nyereségben is részesültek, mely az utóbbi is érvényes kik részletfizetésre vitelték. A „Merkur” most is áru s szerb-sorsjegyeket a hivatalos napi árfolyam 46 forintért és 50 kr. kamattal a január 13-án lejárandó szelvényért, és részlet fizetésre, kik ily sorsjegyeket részlet fizetésre utána, az egyesületi jogot az összes következő húzásokra elnyerik. Előre látható az árfolyamnak újabb gyors emelkedése, miért is a december hó 12-én törtéendő legközelebbi húzás miatt a megvétel mielőbb ajánlható.

Szerkesztői posta.
Nemzetközi levelezés. Tudósítását mindig közzéteszük.
Több felvétel. Lapunk a legszigorúbb rendben adatik ki a határozottan mondhatjuk, hogy csak is a vidéki postahivatalokban van a hiba, ha egyik-másik szám elmarad, jegyzéket kell vezetnünk a felvételokról, hogy ezután kijelölhesük azon postahivatalokat, hol az ilyesek többször megessék.
Több közleménynek tér hiányából helyet nem adhatunk.

Nyilt-tér.)
Holnap vasárnap november hó 27-én, este 1/2 órakor. oroszországi köröskötő utazás alkalmával.
MŰVÉSZI
hangverseny
a zene-egylet helyiségben.
ORGENI AGLAJA k. a.
k. kamara énekesnő.
SAHLA RICHÁRD ur,
hegedűművész Bécsből.
Dr. KIENZL VILMOS ur,
zeneszerző és zongoraművész Bécsből.
Jegyek válthatók:
Valentin C. könyvkereskedő úrnál és vasárnap délután a zene-egylet helyiségében.

Egy bolthelyiség felszereléssel és lakással együtt minden órában bérbeadó
(Szigeti külváros, országuton.)
Tudakozódhatni Belváros, országút 18. sz. alatt.
389. (3-1)

F. é. december 1-én
a helybeli nyilvános 3 osztályú kereskedelmi középiskolában engedélyezett külön tanfolyam nyitattik azok számára, kik az egyévi önkéntességi jogot óhajtják elnyerni.

A beiratások december 1-ig napokig eszközölhetnek s a közelebbi feltételek az intézet helyiségében (Széchenyi tér 6. sz.) tudhatók meg.
PORGES EDE,
388. (2-1) igazgató.
*Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelősséget a szerk.
NAGY FERENCZ
laptulajdonos.
Haksch Emil, Kio József,
felelős szerkesztő. szerkesztő társ.

Jirátko Albin
Ó-posta-utca 24. sz. (az új számítás szerint.)
Képfaragó és modelleur
készít minden e szakbavágó munkákat és pedig: oltárokat, szöszékeket, gyónó és imaszékeket stb. 387. (1-1)
Mindenféle szobrokat,
valamint képek reliefbe, továbbá mindenféle faragványokat, építő-díszleteket, czeement és gipszből, valamint (Stuckplafonds) stb. modellek ezüst, vagy vasöntéshez stb.

Hirdetmény.
Ezennel köz tudomásra hozzuk, hogy a fővárosi közraktárak közül az I. és II. számú raktárakat folyó november hó 16-ikán az általános forgalomnak átadjuk. Az üzlet és díjszabályzat árusztályunk irodahelyiségében (Dorotyá utca 8. sz. a.) és a közraktárak irodájában (Csepelrakpart 12. sz. a.) a közönség rendelkezésére állanak.
Az árú a „Magyar leszámítoló és pénzváltó bank Budapest fővárosi közraktárak”-hoz csimzendők.
Együttal jelentjük, hogy árusztályunk termények és árú bizományképeni vételét és eladását eszközöl, előlegeket ad nála beraktározott vagy részére feladott árúkra. 385. (1-1)
Kelt Budapest, 1881. november 14-én
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank.

Ház eladás.
Néhai Farkas István hagyatékához tartozó Mária-utca 5-ik számú emeletes ház szabad kézből kedvező feltételek mellett eladó. — A feltételek iránt értekezhetni Pécssett, Megye-utca 12. szám alatt alulirtánl.
Simonfay János
ügyvéd, néhai Farkas István hagyatékának végrendeleti végrehajtója.

TITOK,
mely családomban már közel 50 év óta örözik: a hatásában felülmúlhatatlan „MELUSINE” hajóvesztő kenőcs készítése.
Ezen hajóvesztő, mely a budapesti vegytani kísérleti intézet vegytan-professzora Liebermann Leó ur által megvizsgálva, jónak találtott, gyógyhatásos, tökéletesen ártalmatlan szerkezből van készíve. Általa még a leggyengébb hajtalaj is megerősítettik, a haj a késő agkorig természetes üdésében megtartatik, megóvatik az idő előtti megöszüléstől. A fejkorpát tökéletesen eltávolítja, a fejbőr tejfehérségét tisztítja s az által szemtelen fejbetegségek eljéti veszi. Ezen hajóvesztő csodálatra méltó eredményéről saját majdnem a földig érő hajam szolgálhat legvilágosabb bizonyítékkal.
Valódi minőségben egyesgyedül csak nálam kapható. 374. (10-2)
Egy tégely ára 1 forint 50 kr., az öt tégelyek a teli tégelyek vételénél 15 krajával visszaváltatnak. Vidéki megbízások postautánvét mellett pontosan teljesítenek.
„Melusine” fogporom, tiszta növényi alkatrészekből készíve a fogaknak fényes fehérséget kölcsönöz, fogkövet, valamint a száj minden kellemetlen szagát eltávolítja.
Különösen beteg fogaknál nem eléggé ajánlható, ugyanis edzi a foghúst, megőrzi fájalmaktól, sőt a gyulladást által már fekete fogakat is meggyógyítja idővel.
HAUSNER R.
Budapest, VIII. Sándor-utca 7. sz. bejárat a lépcsőnél.

Bor-kezelés
gyakorlatilag tanítatik az újabb megjelent Rendelvény-könyv által. — Ez tartalmaz utasítást savanyú, tartalom nélküli borok nemesítésére, borok szőlő nélküli készítésére, — bornak sepről előállítására (100 literből 1000 liter) ártalmatlan és egészséges anyagok segítségével így oldott hízaital, mint finom palaeckbor minőségben, — továbbá igen jó gyümölcs must, borecet, ecetsó, — ágeztborok, rum, likörök, — gyümölcs levek, sajtolásos, illatszerek, gyógyszeresek, balsamok, szappanok és 1000-nál több árusztály készítésére, melyek több mint 100% nyeresémet adnak. — Ára 3 ft. — Megrendelések pénzbeutalással, vagy utánvét mellett. **Hrdlička Mária** cs. k. saab. tulajdonosnő, **Elise, Wieden Hauptgasse Nr. 86 I. Stock,** intésendők. 305. (12-11)

Hirdetmény.
Melylyel ezennel közhírré teszem, hogy a **Barátok-utczában** lévő dr. **Kuchenits-féle ház,** melyben **ügyvédi irodám** eddig is létezett, — az új számozás folytán: a 14. számot nyerte.
Pécssett, 1881. november 26-án.
Erdőssy Lajos m. k.
köz- és váltó-ügyvéd.
386. (1-1) Barátok- (ferencziek-) utca 14.

Elmürgesedett vér- és szédülés ellen.
T. Wilhelm Ferencz, gyógyszerész urnak, Neunkirchenben, A.-Ausztr. Sednitz, u. d. Freidberg, Morvaországban, 1881. márczius 22-én.
Legyen oly szives nékem a **Wilhelm-féle antiarthritikus és anthirheumatikus vértisztító-tejából** négy csomagot küldeni. Vérem a Virginia szivarok szivása által olyannyira elmürgesedett, hogy képen gyakran egészen kék voltam, és állandóan fejfájás és szédülésben szenvedtem. Egy **Wagettadt** nő ajánlata folytán ezen teát veszem be előirt utasítás szerént, és a zóta jelentékeny javulást érzek, a miért is az orvosságot folytatni óhajtom.
Posta-utánvét általi azonnali elküldését kérve, maradok teljes tisztelettel
DEMEL VILMOS, jóságberlő.
Főraktár: **Wilhelm Ferencz** gyógyszerésznél, Neunkirchen A.-Ausztr.
Csomagnak 8 adagra osztva ára 1 frt. o. é.
Kapható: Pécssett Sipőcz István gyógyszerésznél és Cserta Ignác kereskedőnél. 375. (0-2)

Unger Antal és fiai
VASKERESKEDÉSE
Budapesten, Dunasor, Petőfi-tér, (Görögépület) ajánlják legnagyobb raktárukat
vaskályhákban
fa, kőszén és coaks fűtésre alkalmazva. Kandallókat kiköszörült, csiszolt és fémlapokkal; valamint a legújabb szerkezetű **MEIDINGER** és **SWADLO-féle** kályhákat.
Takarék tüzhelyek szén és coaks fűtésre alkalmazva **Swadlo** szabadalmazott redői, tüzelési készülékek tolarár rendezéssel vagy anélkül, miáltal a tüzelési anyagban 60% takarítottatik.
A kályhák pontos rajza, valamint árjegyzékek hivónatra ingyen küldetnek. 368. (4-3)
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek.

VÉRTISZTÍTÓ-THEA.
Az elismeréssel ajánlott és ezen felül a cs. k. udvari kancelláriának 1858. évi december 7-én kelt rendelvényével a később 1861. márczius 28-án 5 felsége a császár által nyílt parancsával hamisítástól megóvott ezen népies-orvosság oly jelenség, mely aligha volt még másnál tapasztalható, itt a már nagy idő óta dicsegetesen ismert, Neunkircheni gyógyszerész (déli vasut vonalon. Alsó-Ausztr.)
Wilhelm-féle vértisztító-thea értetik, mely ezerszeres tapasztalat szerint crúz- és köszvény ellenes hatása által a vér és alkatrészek megújításával követe a
CSÚZ és KÖSZVÉNYT
határozott legkedvezőbb gyógymóddal meggyógyítja. — Szabály ellenes vérvégnyűk gyökere orvoslása rendszerint bizonyos orvosság vagy természetes gyógyviznek huzamos időn át leendő használatától függ, ezen tapasztalaton alapulnak a fürdőkben, vizgyógyintézetekben megállapított gyógymódok. — Hasonlóan és pedig biztos és határozottan kitűnő hatásúnak bizonyult be a **Wilhelm-féle vértisztító thea**, sőt a fürdő gyógymóddal is hatásosabbnak (tavaszi, nyári, őszi és téli gyógyszerül hosszabb időn át való alkalmazása mellett) mindazon betegségekben, melyek a vér tisztátalanságából erednek. — A mily nemesek tünik fel a testnek e nedve az emberre nézve, éppoly különbözők a szenvedések, mik annak megromlásából keletkeznek. — A hol tehát a körülmények az idő vagy tehetőség nem engedi meg a rendszeres fürdő gyógymód alkalmazását, eozos bántalmakban, minden idült megöregült bajokban, minők gyereklábak, — folyvást genesező sebek, mindennemű bőrkütegek pörzsönnek, kiizzadásványok és elmürgesedő dagadtokban a **Wilhelm-féle vértisztító thea** az egyedüli és közellevő gyógyszer, melylyel mindenki életét és egészségét vissza szerzi és fenn tarthatja.
A gyógyfüvek forrása alakjában való theaivás mindenél előtt mint oldó és vizelethajtó belső szer mutatkozik, ezzel a testnek egész szervezetén akkóp áthatol, hogy minden részében (a hol megzavarattott) a rendes elválasztás visszaállittatik. — Ennél fogva érhető, hogy ezen vértisztító theának igen előnyösen a **máj és lépnek** szorodásában, altesti bántalmakban, sárgaságban, vizeleti bajokban, gyomor duzzogatásában sat. hatnia kell. — Másodrendű bajokban, melyek a főszervek rendes működésének hiányából támadnak, minők szélbajok, altesti szorulások, magömlés, férlegyengeség, nőifolyások sat. továbbá scrophulusus betegségek igen gyorsan és alaposan gyógyítanak ezen vértisztító thea által.
Hogy az ily népgyógyász és annak sikerültetéséért és hamisításra vezetett magától érthető, szükséges tehát, hogy ezen vértisztító thea egyenesen forrásánál **Wilhelm Ferencz** neunkircheni gyógyszerésznél (Bécs mellett) vagy alábbi raktárainál vétessenek. Végül megjegyzendő, hogy egy csomag nyolc napra elegendő és hogy a használati utasítás minden csomaghoz melléke van. **Egy csomag ára: 1 frt.**
Vidéki raktárak: **Sipőcz István** gyógyszerésznél, Cserta Ignác kereskedőnél Pécssett; — **Czinguili Sándornál** Dárdán; — **Prager B.** gyógyszerésznél K. Kanizsán; — **Beck Béla** gyógyszerésznél Kadarkuton. — **Schröder El. A.** gyógyszerésznél és **Khon Jakabnál** Kaposvárt; — **Rozenberg Em.** Keszthelyen; — **Sz. p. József** gyógyszerésznél Magyocson; — **Grünhut Miksa** Szigetvárt; **Csáby Antal** Tr. szpolcán. 379. (7-1)

Már december hó 12-én!
Második húzása a 3%-os fejedelemségi
szerb sorsjegyeknek
1881. évről 100 frankjával aranyban.
Évenként 5 húzás.
január 14. márczius 14. július 14. augusztus 14. november 14.
Főnyeremény mindenkor
aranyban **100.000** frank
Legkisebb nyeremény 100 frank aranyban.
A nyeremények és kamatok Bécsben, Budapesten, a legtöbb vidéki városban, valamint a legtöbb európai fővárosban, minden levonás nélkül fizetnek.
A pontos fizetésért a szerb fejedelemségi kormány kezeskedik.
A sorsjegy 3% kamatot hoz aranyban.
Szerb sorsjegyek ára 46 frt és szelvénykamat fejében 50 kr, készpénzben.
Átvételi jegyek
14 havi részletben 3 forintjával és egy 4 frtos utolsó részletfizetés mellett.
A vevő az első 3 forint lefizetésével az azonnali egyedüli és osztatlan jogot nyeri a játékra.
A 3%-os szerb fejedelemségi sorsjegyek november 12-én tartott első húzásánál 100,000, 10,000 és 4000 frank arany értékű főnyereményeket a mi váltóüzletünkben eladott sorsjegyek nyerték és a nyeremények általunk pontosan kifizetettek.
Legközelebbi húzások december 12-én, január 14-én és márczius 14-én.
E szerint a legközelebbi 4 hónap alatt 3 húzás.
Cohn Ch. BÉCS,
Wollzeile 10 és 13. **A „MERCUR”** Wollzeile 10 és 13.
kiadóhivatalának pénzváltóüzlete.
Budapesten nincs fiókunk.

Bécsi-tőzsde.

Mervadó a Lajthán Innen s a Lajthán túl, egy-
dül a bécsi-tőzsde.

Ami tevékeny hátrányokat, melyeket bizonyos vállalatok egy minden befolyás és akarat nélküli pénzügyi vidéki tőzsdén szenvedni kell, — s viszont egy fötőzsdéni működés roppant előnyeit — mint szintén a kormány és a társulat és testületek szék-
helyek, kiknek czímzei a piacon forognak, városok, ahol ajánlatok és tudakozások te-
tetnek, hol minden világrészről a tudósítá-
sok összpontosulnak, a hol a nagy tőzsdé-
dések a tőzsdék az árkeletet csinálják, szó-
val azon városokét, hol mind a kedvező,
mind a kedvezőtlen érzetelek annak idejé-
ben tőtetnek, s mielőtt kisebb körökbe ki-
szivárogná, a legbizalmasabb értesítések
idejekorán nyerhetők, ami által szavazva
az árfolyamra befolyással lehetünk, — mind-
etén rőpiratunkban (26. és 42. lap) kimeri-
tően előadtuk. — A tőzsdének köztöbén
álló nagy mozgalmak a tekintetbe, a
szabad spekulációnak és az annyira kedvelt
társasági üzleteink kivül a méréséket
közkezteltással való műveleteket ajánljuk
leginkább, s különösen a kettős díjat (eset-
leg nyereség: egyaránt akár emelkednek
akár esnek az árfolyamok) mi mellett a
díjak még a legkedvezőtlenebb esetekben
sem veszhetnek tökéletesen el. Jutalék árak
a legelőszámba. — A vezérköriekkel köze-
lebbi viszonyainknál fogva egyenes, köz-
vetlen a gyors értesítésekkel szolgálhatunk
(szakértőnk s költség nélkül). Pontos, titok-
tartás mellett kivétel. Sörgőny forgalom.
Értesítő levelek ingyen.

A jelenlegi pénzügyi viszonyok s a befolyó tőkék következtében azon helyzet-
ben vagyunk, miszerint az üzlekedési véte-
leknél s a tőkék és értékpapírokra köles-
nőknél a kamatlatát évi 5% ra leszállíthat-
tuk (díjmentesen). Mutatványzások a
„Leitha” pénzügyi sorolási lapból
bérmentve. Tartalomú, né-
külözhetetlen sorsjegy-naptár (az összes eu-
róp. jatektörvényeket) elhelyezési, üzleke-
dési papírokat és nemeket, sorsjegybiztosítá-
sokat (figyelemre méltó a küszöbön álló
húzással véve tekintetbe) stb. tartalomú
rőpiratokat, kívánatra ingyen és bérmentve
küldjük meg. 352. (4-3)

A „LEITHA” (Halmat) kiadóváltóknak bankháza,
Bécs, Schottentring 15.

Utolsó felhívás

a húzás előtt

részvételre a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsjáték nyereményeiben melyben 361. (5-4)

9 millió 140,340 márka

alig néhány hónap lefolyása alatt bizonyosan nyeretik.

Az új 7 osztályba osztott játéktér 100,000 sorsjegy közt 50,800 nyereményt foglal magában és pedig elegendő

400,000 márka

különösen azonban			
nyer.	Mark.	nyer.	Mark.
1	250,000	3	8000
1	150,000	3	6000
1	100,000	55	5000
1	60,000	5	4000
1	50,000	109	3000
2	40,000	212	2000
3	30,000	10	1500
1	25,000	2	1200
4	20,000	533	1000
7	15,000	1074	500
1	12,000	100	300
28	10,000	29115	138
		stb.	stb.

az első nyereményhúzás hivatalosan és vissza-
fontatlanul

1881. december 14- és 15-ére

van megállapítva és kerül ehhez:
1 egész eredeti sorsjegyre az ára csak 6
márka vagy frt 3.50. o. é. 1 fél eredeti sor-
sajegy ára csak 3 márka vagy frt. 1.75. egy
negyed eredeti sorsajegy ára 1/4, márka vagy
frt — 90. kr.

és ezen az állam által biztosított eredeti sor-
sajegy az összeg beküldése vagy postalife-
zetés mellett a legelőszámba vidékre is elküldet-
tetik általam bérmentve. Kisebb összegek pos-
tai levéljegyekben is beküldhetők.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy
nyereményeket 125,000 m. 80,000 m. és több
30,000 m. 20,000 m. 10,000 márkás stb. nye-
reményt szerezett ki érdekelteinek és az által
számos család szerencséjéhez járult.

A lefizetések a nagy nyereményesével
arányban igen jelentéktelenek és a szerencse
megkísérlése csak ajánlható.

A megrendelőkor minden résztvevő meg-
kapja a hivatalos tervet, a melyből egy a
nyeremények osztályokra való beosztása,
mint az illető betétek is láthatók és a húzás
után a hivatalos nyereményjegyzéket.

A nyeremények kifizetése mindenkor pon-
tosan teljesítetik állami biztosítás mellett
postán való küldés által, vagy pedig az érdek
félkivételére az én összeköttetésem által min-
den nagyobb helyen ausztriában eszközölhető.

Megbízásokat bizalomteljesen kérek intézni
regli ismert üzögemre.

STEINDECKER JÓZSEF
bank és váltóüzlet, Hamburg.

U. I. A Steindecker József-féle ház —
mindenütt mint sold és reális ismeretes —
külön reklámokra nem szorul; ezek tehát el-
is maradnak, mire a tisztelt közönség külön
figyelmeztetik.

Ajánlkozás.
Egy 28 éves fiatal ember,
ki a gépészeti vizsgát
jó sikerrel végezte

378. (3-2) mint
kovács és gépész
ajánlja magát,
bármelyik gazdaságban.

Bővebb felvilágosítást ad e lapok
kiadóhivatala L. I. név alatt.

Vendéglő bérbeadó.
Siklósi-utca 20. számú
vendéglői helyiség, a hozzá tartozó
istálló, fészter stb.-vel együtt azonnal
bérbeadó.

Értekezhetni, Makár-utca 1-ső
sz. alatt. 373. (3-2)

**Legújabb gyógyjelentés és
köszönetnyilvánítások.**

Tekintetes úr! Sopron, 1881. május 24.

Felköttem én az ön kitűnő nékem felte-
téből jót tevő Hoff János-féle malátakivonat-
söréből 15 palackalát megküdöni.

Tisztelettel Puhr Emília.
Hivatalos gyógyjelentés.
Csász. kir. szabadalmazott központi bi-
zottság, stb. Flensburg; A Hoff János-féle
malátakivonat-egészségi sör egészen kitűnő
erősítő szernek bizonyult.

Witteg őrnagy,
a porosz katonai köröda képviselője.
Óvás!

Az utánzott gyűnevezett malátákészít-
mények használata ellen.
A valdói császárok, királyok s a legfőbb
orvosi tekintélyek részéről 50-szer kitűntet-
tett s elismerésben részesített malátákészít-
mények ragyogóan védjegyvel (a feltá-
lító Hoff János mellépe fennálló tojásad
alakban) s a teljes név aláírással

HOFF JÁNOS
(a védjegy, a márkák) vannak jelölve.
A hol a védjegy hiányzik, vagy ahol
valami más fordul elő, az a gyártmány hamisított
s visszaaztandó. — A valdói leg-
első nyáka oldó gyógyhatásos malátá mel-
lucukorok két papírosban vannak. 2 frton
alól nem szállítatik el.

HOFF JÁNOS os. kir. udvari szállító
Bécs, Graben, Brunnerstrasse 8.
**FŐRÁKTAR: Pécs: Spitzer S. és Si-
póczy Ist. Mohács: Schlesinger M. Bata-
szék: Mayer G. Baja: Michits Ist. Bony-
hád: Weber György. Eszék: Wilhelm J. és
Istvá. Kaposvár: Babochay K., Laipzy
Ant. Augusztini Ag. Szeged: Hahn Adolf.
Tolna: Eisenhart Gyula. 301. (12-11)**

Nyujtsunk kezét a szerencsének!
400,000 márka

főnyereményt nyerhetni a legújabbban rendezett,
az állam által engedélyezett és garantizott
pénzsorsolásnál.

Az új terv előnyösben van berendezve,
hogy néhány hónap alatt 7 sorolással 50,800
nyeremény juttathat ki, melyek közt van a
400,000 bir. márka főnyeremény nevezetesen
pedig,

1 nyerem.	250,000	1 nyerem.	12,000
1	150,000	23	10,000
1	100,000	3	8000
1	60,000	55	5000
1	50,000	109	3000
2	40,000	212	2000
3	30,000	533	1000
1	25,000	1074	500
4	20,000	29,115	138
7	15,000	stb.	stb.

A nyereményhúzások tervszerint hivatalosan
megosztottak.

Ezen, az állam által rendezett és garan-
tizott nagy sorsjáték közelebbi húzására.

1 egész eredeti sorsajegy ára csak 6 márka
vagy 3 é. frt, egy fél 3 márka vagy 1 1/2,
frt, egy negyed 1/4, márka vagy 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beküldése,
vagy utánvét mellett a legpontosabban eszkö-
zöltetik, s minden megrendelő megkapja az
állam czímzérével ellátott eredeti sorsajegyét.

Minden megrendelőnek a hivatalos játéktér
ingyen küldetik meg, a melyekben a nyeremé-
ny beosztási osztályai ugyiszintén az illető
betétek láthatók, nemkülönben húzás után az on-
nal sorolási lista felszólítás nélkül küldetik.

A nyeremények kifizetése az állam garan-
ciája mellett azonnal történik vagy postán
való küldés által, vagy nagy összeköttetésünk-
nél fogva az osztrák-magyar birodalom minden
nagyobb városában velünk összeköttetésben álló
bankházaknál.

Bankházainkól vett sorsjegyek mindig nagy
szerencsének örvendnek, s igen sok nyere-
mény közt többeszer a főnyeremény is töltnek
vett sorsjegy nyerte. (a többek közt: 250,000
225,000 150,000 100,000 80,000 60,000
40,000 márkás stb.) melyek az illető érdekel-
teknek közvetlen ki lettek fizetve.

Reméljük tehát, hogy ily biztos alapon levő
vállalatunk tömeges részvételre fog örvendni.
Szíves megrendeléseket minél előbb s minden-
estre f. 6. november hó 30-ika előtt kérünk
megtenni.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Mindenamit államkötvények, vasúti részvé-
nyek és kölcsönorsorjegyek megvételnek vagy
eladatnak.

U. I. Szabadon itt köszönetet mondunk a
bennünk eddig helyezett bizalmért, melyet
szíves megrendelőink pontos és lelkiismeretes
szolgálatá által ezúttal is legfőbb törekvésünk
leend kiérdemelni.

338. (9-7) O. D.

Első
ügyvédi- ügynöki-iroda
(fennáll 1867-ik év óta)

Ügyvédtársaimtól, egyletek-, társula-
tok-, községek- és magánosoktól stb. elfo-
gadok minden megbízást, mely peres
vagy perenkívüli ügyekben az egyes mi-
nisteriumok, kir. Curia, kir. tábla, o. f.
bíróságok, hitelintézeteknél stb. közbenjár-
ást, helyettesítést, kölcsönügyletet, szor-
galmazást, értesítést igényel. Ezekközök
czégbjegyzéseket, készitek vád- és véd-
iratokat.

Irodám czélja a rendes ügyvédi mű-
ködés mellett közbenjárásom által a vi-
déki közönséget az utánjárás költségeitől
megkímélni s gyors tudósításokkal szol-
gálni.

Perenkívüli ügyekben a díjak egy
fél napi időnél többet nem igénylő eljá-
rásért 1-3 frt. mely összeg előre küld-
endő be.

Irodám helye: Budapest IV. Bástya-utca 33.
Reső-Ensel Sándor,
333. (3-1) Kész. és váltó-üzlet.



**Csodálatra méltó a termé-
szet ereje,**

há az a kellő módon alkalmaztatik.

A természet ereje!

Igy kiáltok én is fel, és önnel szemben legbensőbb köszönetemet fe-
jeletem ki, mitán hála legyen az Istennek, az ön Winkelmayer-
féle bojtorján gyökér szesz- és hajkezesecse segélyt hozott számszá-
ra, hájan kibúvási ellon s annak ujra növekedni s csak azt óhajtánám, mi-
szorint az igazság a világnak tudomására jusson. Kaufman P. Duxin.

Hét óráig kopogás és eszéltelenség. — mint amilyen 24 éves fi-
tal ember létszere voltam, csaknem kétségbe ejtő. Az ön csakugyan csodá-
latra méltó és gyógyhatásos Winkelmayer-féle bojtorján gyökér szesz-
és hajkezesecse használatá után alig két hónap alatt ismét tömög la-
bízt nyertem, sőt még a szakállam is, melynek kibúvási pedig ma-
gam is kétértelmű, igen szép sűrű mutatók. Hála érte az Istennek
s a természet gyógyerejének; hanem köszönetemet, mitán legkeze-
lebb Bécsebe fel fogok rándulni, elő szíves fogom kifejezni.
Kandler J. gépész Budapeston.

Az ön Winkelmayer-féle bojtorján gyökér szesz- és hajkezesecse
göli elhasználatá után, parókámat, melyet már csaknem egy év
számszára, ismét felújítottam, s most ismét megvan a hajam, sőt több
mint fiatal. Ezen eredményről nékem bárki is meggyőződhetik.
Wendel J. Józsefújfalusi B.-Lag. a Thaja mellett Aló-Ausztrián.

En az ön valdói Winkelmayer-féle bojtorján gyökér szesz- és haj-
kezesecse- szeszét, melynek három hetit használatá után, pompos-
tómót szálát bírokban vagyok. En az ön csodálatra méltó készí-
ményét mindenkinél a legelőszámba ajánlom.
Berger József Elg. lovag. Bécs.

Ezen, valamint sok más száz elismerő és köszönetírókat, melyek nélam eredetiben mindenki
által bármikor is betekintethető végett ki vannak téve, a Winkelmayer-féle bojtorján
gyökér szesz hajkezesecse minden dicsegetés nélkül, mivel jó önmagát dicsegeti meg.
A rai: 1 palack Winkelmayer-féle bojtorján gyökér szesz 90 kr.
1 téglly hajkezesecse 50 kr.
1 palack olaj 40 "

Postai megküldésnél (a pénzbeküldése vagy utánvétel mellett) csomagolási díj 10 krajár.
Központi raktár WINKELMAYER J. Bécs VI. Gumpendorferstrasse 159.

Főraktár: Budapeston, Főpók József-féle gyógyházak király-utca 7. sz. Zsábrák: Mittelbanch S. gyógyháza. Pa-
szony: Karer J. illat-üzlet. Fischbach gáza 6. Temecevárótt: Jaromina E. gyógyháza. Tarcany István gyógyháza.
Közeleparótt: Székely Miklós gyógyház. Gyógyházban: Merast Nándor gyógyház. Debrecen: Roschack Emil
gyógyház, valamint minden hírneve gyógyházak és illat-zerkezesekéknél.

A tömérék hamisítás kikérülése végett csak arra kérétek mindenkor Winkelmayer-féle
valdói bojtorján gyökér készítményt kéri s arra figyelni, hogy minden palackon J. Wink-
mayer, Bécs VI. Gumpendorferstrasse 159. czég legyen alkalmazva. 377. (12-1)

Hirdetmény.

Pécától egy órai távolságban az
országut mentén fekvő Szalánta köz-
ségben egy 4 szobából, konyhából, ka-
marából, félszobából, istállóból, pinzéb-
ből és szép belsőleg levő gyümöl-
csös kertből álló ház 1/2, kültelekkel
és azon levő 1 cat. hold szőlővel
együtt jutányos feltételek mellett za-
bad kézlől eladó.

Bővebb tudósítást a venni szán-
dókozók alulírott nál nyerhetnek Pé-
csett Gábor-utca 11 sz. alatt.

Fesztli Rajmár,
h. ügyvéd.
355. (- 5)

A pécsi püsp. lyceumi nyomdát

alulírott kibérelvén, van szerencsém az összes
könyvparba vágó munkáimat
a t. cz. közönségnek ajánlani.

Nyomatványraktáram
a törvénykezési, közigazgatási, lelkeszi, katonai és ipari czé-
lokra kellő őrlapokat szolgáltató. Mindennemű és terjedelmi nyom-
tatványok gyorsan és pontosan elkészítettek.

Már régebben fenálló és ujkori gépekkel dolgozó
könyvkötészetem
legdiszesebb és legegyszerűbb munkákat esinosan és jutányosan
állít elő.

IRÓ- ÉS RAJZESZKÖZÖK
legnagyobb választékban kaphatók újlag felszerelt tizletemben,
Pécsett Király (fő)-utczában a Kaszinó épületében és lyceumi
nyomdában, Lyceum- és Óposta-utca sarkán.

Melyekkel magamat ajánlva a t. cz. közönségnek, maradok
tisztelettel

370. (3-3) **Fesztli Károly.**

Üzlethelyiség változtatás.

Alulírottaknak van szerencséjük a n. é. közönséget tisztelettel értesi-
teni, hogy az eddig Király-utca Schak-féle házában létezett
szabó üzletüket
f. é. október hó 1-én Széchenyi-tér Piacsek-féle házába helyezték át, a
midőn erről a n. é. közönséget értesítik el nem mulasztják tudomásul
hozni, hogy üzletük megnagyobbítása, nagyobbszerű s előnyös összekötte-
seik által azon kellemes helyzetben vannak, hogy bármiméni igényeknek is
a leggyorsabban, pontosan s a legelőnyösebb árak mellett megfelehetnek.

A n. é. közönségnek eddigi szíves pártfogását megköszönve, kéri
százal új helyiségükben is szerencséseltetni, a hol is főbb törekvésük leend az
minden tekintetben kiérdemelni.
Pécsett, 1881. október hó 1-én.

328. (10-8) Kiváló tisztelettel
Winter M. és fia.

LADÓ. Egy még jó-
karban lévő finom
utazó bunda farkas-
bőr béléssel. — Hol?
megmondja a kiadó
hivatal.
382. (1-1)

**Mária-celli
gyomor-cseppek**

jeles hatású gyógyser a gyomor min-
den bántalmat ellen,
és fölülmulhatatlan az ét-
vágy-hány, gyomor-
gyengeség rosszaga
lehelet, szelek, savany-
ny felbűfögés, kó-
lika, gyomorhurut,
gyomorégés, huygkó-
képződés, túlságos
nyálkakepződés sár-
gaság, undor és há-
nyás, fofájás (ha az a
gyomorból ered), gyo-
morgöres, székszorul-
tat, a gyomornak túl-
terheltsége étel és ital
által, giliszta lép és
májbetegség, arany-
eres bántalmak ellen.

Egy üvege ára haszná-
lati utasítással együtt 35 kr.
Kapható: Pécsett Kovács Mihály
gyógyserés úrnál.

Valamint az osztrák-magyar birodalom minden
nagyobb gyógyserházában és kereskedésében.
Központi székhelyű raktár nagyban és
kicsinyben.

BRADI KÁROLY.
sz. „Brangy alhoz” czimzett gyógyserházában
Kremzterben, Morvaországban
321. (0-9)

Nincs többé beteg és romlot bor!

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek igen becses tudomására
hozni, miszerint alulírott a bor általános és különös betegségeinek és rom-
lottságának, nevezetesen erjanyag túlságos és felesleges jelenléte a bor-
ban, csereny, cseresavhány, nyulosság, megtörtség, keserűség, ceze-
tesség, bűdösség, szin- és izetlenség, erő-és zamathány, virágosság,
és halósság eltávolítása, szóval bár mily betegségben sinlődik a bor, azt
kigyógyítom és tökéletesítem, s így a bor gyógyítása és helyrehozására sok
éven át e téren szerzett tapasztalataimból merített szakismeretem tudatában
a nagyérdemű közönségnek hajtandó magamat elhatároztam.

Hazánk gazdasági ágainak egyik fő tényezője a bortermelés és ezzel
kapcsolatos borpincészet; s épen ez utóbbiban vagyunk még azon fokon,
melynél igen sok tökéleteset óhajtunk. Ezen körülménynek tulajdoníthat-
juk azon gyakran tapasztalható tény, hogy aránylag elég pinczében talál-
ható vagy elromlott, vagy beteges bor.

Ezen segíteni aránylag csekély haszonért czélom ajánlkozásommal.
Midőn tehát e részben magamat a nagyra tisztelt bortermelő közön-
ség becses figyelmébe és hajlamába ajánlanám, egyuttal tudatom azt is, hogy
becses meghívásra helyben, vagy vidékre a fuvarbér előlegezése mellett azon-
nal megjelenni és kivánatra az illető tulajdonos pinczéjében a munkát a lehe-
tőségig gyorsan teljesíteni kötelességemnek tartandom.

Lakásom Pécsett, Nepomuk-utca 25. sz.
Teljes tisztelettel
Szemányi Ferencz.
347. (3-8)

Pécsett, 1881. nyomtatott ifj. Madarász E.